

# АРХАНГЕЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

28 февраля. 1902, № 4. годъ XV.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ

Слово на недѣлю Православія.

*Сія вѣра Апостольская, сія вѣра отеческая, сія вѣра православная, сія вѣра вселенную утверди. (Чинъ православіа).*

Православные христіане! Торжественный и грозный обрядъ совершается нынѣ въ кафедральныхъ соборахъ. Прославляя Бога, подтверждая правоту вѣры Христовой и молясь о просвѣщеніи заблудшихъ и соединеніи всѣхъ, св. Церковь возглашаетъ сегодня анаѹему тѣмъ, кто отвергаетъ и искажаетъ вѣру святую, православную.

Но кто же, братія, эти дерзновенные люди? Кто смѣетъ не признавать вѣры святой? Развѣ не очевидно, что вѣра наша есть вѣра апостольская, что именно эту самую вѣру проповѣдывали апостолы Христовы? Не очевидно развѣ, что эта вѣра есть вѣра отеческая, что именно ее исповѣдывали и на вселенскихъ соборахъ утвердили св. отцы, проливавшіе за эту вѣру кровь, отдававшіе жизнь? Да, безъ сомнѣнія, вѣра наша есть именно вѣра апостольская и отеческая, — она есть вѣра истинная, православная. И вѣра эта „вселенную утверди“: ибо вѣра Христова, право исповѣдуемая и въ жизни осуществляемая, есть лучшая, единственная основа всякаго прочнаго благоустройства; возьмемъ-ли мы жизнь отдѣльныхъ лицъ, семействъ, обществъ или цѣлыхъ народовъ, — и разладъ, и распри, разрушеніе и

кровопролитіе происходятъ тамъ, гдѣ забывается Христово ученіе. Теперь,—если кто осмѣливается вѣру эту отвергать, тотъ не только лишаетъ жизнь ея твердой основы: для него, очевидно, не имѣетъ значенія ни исповѣданіе и кровь св. отцовъ и мучениковъ, ни ученіе и авторитетъ самихъ апостоловъ; для того уже нѣтъ святыни христіанской; имъ забыта исторія церкви; и къ церкви онъ, конечно, уже не принадлежатъ. И вотъ всѣ таковыя упорствующіе, всѣ явно отрицающіе вѣру христіанскую, всѣ явные еретики и богохульники, всѣ таковыя уже 10<sup>1/2</sup> вѣковъ изъ года въ годъ въ этотъ день Церковію православной предаются анаѳемѣ, отлученію, для вразумленія ихъ, враговъ вѣры и церкви, и для торжества и утвержденія въ вѣрѣ самихъ христіанъ православныхъ.

Но для насъ съ вами, возлюбленные братія, сей день да не будетъ лишь днемъ торжества надъ врагами. Не къ торжеству, а къ вразумленію пусть послужитъ намъ эта грозная „анаѳема“. Не тѣхъ будемъ судить, что сегодня анаѳематствованы (имъ Богъ судія и Церковь святая); будемъ судить себя самихъ, въ себя будемъ вникать, въ свою совѣсть, въ свою жизнь.

Жизнь наша ежедневная не полна-ли взаимныхъ ссоръ, горькихъ обидъ? Не замѣчаемъ-ли мы всюду раздѣленій, волненій и распрей? Не возмущается-ли сердце наше вѣстями о несправедливой и неравной, кровопролитной и жестокой войнѣ? Отчего же, братія, откуда все это у насъ и въ мірѣ, если вѣра побѣждаетъ міръ (1 Іоан. V, 4—5), если она всему даетъ прочное благоустройство? Смѣло отвѣчаемъ: оттого, что всегда было и нынѣ есть много людей, которые христіане только по имени, въ сущности же по вѣрѣ-то своей лишь во многимъ отличаются отъ тѣхъ хулителей и еретиковъ, которые всегда производили страшную смуту въ церкви и въ мірѣ и которые предаются сегодня анаѳемѣ.

Попробуемъ присмотрѣться къ жизни современныхъ христіанъ. Сколько мы видимъ нынѣ въ средѣ своей такихъ, которые именуютъ себя истинными хри-

стіанами и въ тоже время говорятъ странныя рѣчи. Они говорятъ совсѣмъ не то, что говоритъ св. церковь; и если мы болѣе къ нимъ прислушаемся и вникнемъ въ ихъ слова, то скоро убѣдимся, что они христіане не болѣе мусульманъ, которые чтутъ Иисуса Христа за пророка. А такъ какъ люди эти дерзаютъ учить съ евангеліемъ въ рукахъ, они производятъ среди христіанскаго міра великій соблазнъ и смущеніе. Какъ же думать намъ объ этихъ людяхъ, какъ побѣждать соблазнъ? Перечитаемъ мы снова все евангеліе, все благовѣстіе апостоловъ о Христѣ Иисусѣ, Сынѣ Божіемъ воплотившемся, распятомъ, погребенномъ, воскресшемъ, вознесшемся на небо, грядущемъ судить живыхъ и мертвыхъ,—перечитаемъ и съ особеннымъ вниманіемъ остановимся тогда на этихъ словахъ апостола Христова: *кто благовѣствуетъ вамъ не то, что вы приняли, тотъ—будь это ангелъ съ неба—да будетъ анафема* (Гал. 1, 9. 8).

А сколько видимъ мы еще такихъ, которые отъ догматовъ не отступаютъ, которые даже похваляются своей вѣрой правой, вѣрой отеческой; однако и отъ нихъ часто слышимъ мы странныя и злобныя рѣчи: они поносятъ православныхъ, поносятъ и хулятъ самую Церковь православную! И отсюда опять смуты, вражда, раздѣленія и ненависть.—Каждому-ли, братія, человѣку предоставлено вѣровать по своему разумѣнію? Тогда что бы за вѣра была у насъ, которые часто не умѣемъ прочесть молитвы, которые путаемся и прекословимъ въ самыхъ простыхъ понятіяхъ? Гдѣ же хранилище вѣры Христовой? *Созижду Церковь Мою—говоритъ Господь—и врата адовы ея не одолзютъ* (Матѣ. 16, 18); церковь эта—по апостолу—*есть столпъ и утвержденіе истины* (1 Тим. 3, 15). Нужно ли приводить святоотеческія свидѣтельства о томъ, что „въ церкви нѣтъ спасенія“, что „кому церковь не мать, тому Богъ не отецъ“ и т. п., стоитъ ли приводить эти свидѣтельства людямъ, которые хулятъ церковь? Это почти напрасно. Сегодня, въ день православія, мы лишь напомнимъ имъ и себѣ слова Христа: *если братъ твой и церкви*

не послушаетъ, не повинуется, то да будетъ онъ тебѣ, какъ язычникъ и мытарь (Мѡ. 18, 17), да будетъ, т. е., онъ тебѣ какъ человѣкъ отверженный, отлученный.

Теперь обратимся къ тѣмъ христіанамъ (къ коимъ принадлежимъ и мы), которые и вѣруютъ право, и церкви не противляются. Откуда же у насъ-то постоянныя нестроенія, вражда, зависть и „всякая злая вещь“ (Іак. 3, 16). Не представляетъ-ли жизнь иногда намъ такихъ страшныхъ примѣровъ злобы и нечестія, когда мы даже недоумѣваемъ: да православные-ли мы? Не будемъ обманывать себя, православные! Не напрасно вѣдь Апостоль заповѣдуетъ христіанамъ: *испытывайте самихъ себя, въ вѣрѣ ли вы?* (2 Кор. 13, 5). Чѣмъ стала нынѣ вѣра у насъ, во что обратилась? Всюду корысть, всюду страсти, искательства, ропоть, на всѣхъ и на все недовольство. Гдѣ же вѣра? Не обратилась-ли она у многихъ изъ насъ въ ложь и лицемеріе, не сдѣлалась-ли она мертвою? Не примѣнимы-ли къ намъ эти слова апостола: „ты имѣешь вѣру? хорошо дѣлаешь. Но покажи ее на дѣлахъ. А то,—что же пользы въ твоей вѣрѣ? Вѣдь и бѣсы вѣруютъ“ (Іак. 2, 14—19). Такъ это-ли вѣра настоящая, истинная? Нѣтъ, православные! Истинная, живая, правая вѣра доказывается не словами, а жизнью, дѣлами. И конечно есть среди насъ не мало такихъ, кои въ бѣдности, въ смиреніи, въ трудахъ и печаляхъ сіяютъ вѣрой своей окружающимъ ихъ, какъ свѣтильники во тьмѣ ночной. Но, братія, не больше-ли среди насъ такихъ, кои въ довольствѣ своемъ забываютъ о бѣдномъ собратѣ, кои на каждомъ шагѣ (иногда тонко, незамѣтно) обижаютъ и ненавидятъ ближняго, кои для корысти и славы своей тлѣнной способны унижить не только врага, но и друга? А вѣра-то православная заповѣдуетъ намъ обиды прощать, враговъ любить, душу, жизнь свою отдавать за други своя!.. О чемъ же иномъ свидѣтельствуютъ эти дѣла наши, какъ не о томъ, что вѣра наша мертвая, что мы не любимъ ближняго, что мы забыли евангельское ученіе, что мы забыли—значить—и не любимъ уже и Самого Христа, нашего Господа? Если такъ, намъ

не лишне напомнить себѣ, въ сей день торжества православія, грозныя слова апостола, сказавшаго: *кто не любитъ Господа Иисуса Христа, — анаема, да будетъ отлученъ до пришествія Господня* (1 Кор. 16, 22).

Итакъ, христіане, сей день да не будетъ для насъ лишь днемъ торжества. Слыша анаему на отступниковъ и хулителей вѣры святой, не забудемъ нашихъ собственныхъ великихъ немощей, и вмѣстѣ съ Церковію помолимся Господу: да смягчитъ Онъ сердца ожесточенныхъ; да обратитъ Онъ и просвѣтитъ темныхъ и заблуждающихся; да помилуетъ Онъ насъ всѣхъ, грѣшныхъ и слабыхъ, и да направитъ Онъ насъ на путь вѣры правой, святой, на путь жизни чистой, христіанской. Пусть, возлюбленные братія, такъ свѣтитъ предъ людьми свѣтъ вѣры нашей, чтобы всѣ видѣли наши добрыя дѣла и прославляли Отца нашего небеснаго (Мѡ. 5, 16). Аминь.

Священникъ *Іоаннъ Дьяконовъ*.

### О пастырской дѣятельности приходскихъ священниковъ въ борьбѣ съ расколомъ\*).

Прошу разрѣшенія, честнѣйшіе оо. и братія, во вступленіи къ своей рѣчи; остановить ваше вниманіе на одномъ евангельскомъ изреченіи, имѣющемъ близкое отношеніе къ цѣли нашего собранія. Евангелистъ Маркъ, излагая чудо насыщенія І. Христомъ пяти тысячъ народа, говоритъ: *Видѣ Иисусъ народъ много — и милосердова о нихъ, зане бяху, яко овцы немущія пастыря: — и начатъ ихъ учить много..* (VI, 34).

Простой народъ, во время жизни І. Христа, названъ въ евангеліи овцами, немущими пастыря, хотя онъ имѣлъ своихъ пастырей — ветхозавѣтныхъ священниковъ и книжниковъ. Почему такъ? Потому что тѣ руководители не могли удовлетворить духовныхъ нуждъ

\*) Рѣчь, произнесенная (въ сокращеніи) при окончаніи занятій епархіальнаго миссіонерскаго съѣзда.